

市政府召开第71次常务会议

胡衡华主持

本报讯（记者 王翔）12月16日，市委副书记、市长胡衡华主持召开第71次常务会议，听取中央生态环境保护督察反馈问题整改和国家污染防治攻坚战成效考核有关情况汇报、2025年重点民生实事推进情况及2026年工作建议汇报。

会议强调，要深学笃行习近平生态文明思想，进一步抓好中央生态环境保护督察反馈问题整改，以“九治”为牵引持续深入推进污染防治攻坚和生态系统优化，加快建设美丽重庆，筑牢长江上游重要生态屏障。要更加坚决扛稳政治责任，严格落实生态环保责任制，健全跨部门跨区域协作机制，加大督导检查力度，推动生态环境问题清单闭环落实。要更大力度抓好问题整改，聚焦污水溢流治理、建筑垃圾处置、大气污染防治、长江岸线码头违建等问题，集中突破、全力攻坚，举一反三、精准施策，持续巩固整改成果、提升整改质效。要

更高标准谋划明年工作，加快补齐污染防治短板，着力健全以治气、治水为重点的“九治”治理体系，持续抓好生态保护修复，推进全面绿色低碳转型发展。

会议强调，要深入践行“中国式现代化，民生为大”理念，坚持尽力而为、量力而行，加强普惠性、基础性、兜底性民生建设，接续办好重点民生实事，努力让群众获得幸福感安全感更加充实。对今年的民生实事，要保质保量、兑现到位，对照年初目标和质量标准，全面盘点、逐项核验，打造优质工程、民心工程，健全长效机制，加强运营维护，确保长期稳定发挥效益。对明年的民生实事，要精心谋划、做好前期，聚力解决群众急难愁盼问题，健全政府与市场、社会多方参与机制，推动民生实事优先实施、早日落地、早见成效。

会议还研究了重庆市推进空中丝绸之路建设、普通省道公路网规划等工作。

六届市委第五轮巡视公布

市委农业农村工委、市审计局

市国资委、市市场监管局

巡视整改进展情况

长3.4%，利润总额309亿元、同口径增长7.8%，增加值993亿元、同口径增长5.3%。

市市场监管局：构建“渝悦易企办”全生命周期服务体系，推动巡视整改见行见效

市市场监管局党组坚决贯彻市委巡视整改要求，系统构建“渝悦易企办”全生命周期服务体系，推动巡视整改落地见效、惠企利民。一是机制创新破解“超期办理”。建立“监测预警+效能通报+质量管控”闭环机制，实现登记注册全业务流程实时监测预警。1—10月，全市企业设立、迁移按期办结率99.99%、100%。二是流程再造实现“一网通办”。全面推行“六事联办、一日办结”，新设企业网办率99.61%。系统推进企业开办、变更等集成办理，惠及企业5717万户。企业信息变更、川渝跨省迁移“一件事”经验做法入选国务院典型案例。三是智慧监管做到“无事不扰”。打造“渝企在线”应用，推动电子营业执照跨部门应用67268万次。实施“信用+登记”分类管理，推广“沙盒监管”“扫码入企”，减少重复检查6000余户次。

程款1.56亿元。聚焦建章立制管长远。出台《重庆市高标准农田建设项目选址“两上两下”工作机制》《重庆市支持农民群众“1+6”全过程参与高标准农田建设的指导意见》等10余项政策制度，确保良田民生有章可循、有法可依。

市审计局：聚焦主责主业 践行“三如”要求，以高质量审计监督服务现代化新重庆建设

市审计局党组针对市委巡视指出的“以高质量审计监督服务现代化新重庆建设有差距”问题，进一步聚焦主体责任，认真贯彻习近平总书记“三如”要求。聚力“如臂使指”突出审计监督政治功能。将成渝地区双城经济圈建设相关政策落实情况，渝东南智慧城市商贸物流园、重庆（万盛）内陆无水港2个项目，长江干流岸线利用项目清理整治等10项内容纳入审计项目进行审计，加大对党中央重大决策部署和市委重点工作安排执行情况的审计监督力度。聚力“如影随形”推进审计监督全面覆盖。开展全市殡葬领域、工伤保险和生育支持资金审计，21个单位主要领导经济责任审计，10所高高职院校资金管理使用情况专项审计

学习贯彻四中全会精神在基层

渝鄂陕三省市十一地检察机关跨区域保护生物多样性 共建生态联盟 从“分段管”迈向“一体护”

■ 新重庆·重庆日报记者 张莎

近日，位于秦巴山脉腹地的神农架林区山道上，走来一行身着检察制服的身影。他们来自重庆东部、湖北西部、陕西南部三省市共十一个地区。此前，渝东鄂西陕南秦巴山区检察机关跨区域生物多样性保护联盟正式成立，这是他们首次开展实地巡查。

据了解，三省市检察机关共同签署《渝东鄂西陕南秦巴山区跨区域生物多样性保护倡议书》，标志着我国重

要生态功能区的跨省司法协同保护进入机制化运行新阶段。

秦巴山区横跨我国南北气候过渡带与地理中央腹地，分布着神农架、五里坡、化龙山等多个国家级自然保护区域，孕育着大熊猫、金丝猴等珍稀物种。然而，行政区划分割、执法标准不一、信息共享不畅等问题，长期制约着生态保护的整体性。

“山脉相连、水系相通，司法保护却受限于地域界限。”重庆市检察院第二分院公益诉讼检察部负责人邓夏道

出关键症结。党的二十届四中全会强调“建设美丽中国”，三省市检察机关推动成立生态保护联盟，正是破解跨区域治理难题，推动生态司法从“分段管”迈向“一体护”的关键行动。

联盟确立了“共建协作机制、共织监测网络、共推能力提升、共促法治宣传、共谋区域发展”的整体框架。在这一框架下，三省市十一地将系统推进多项协同机制：建立跨行政区划的案件线索实时移送与协查平台，明确管辖权协调规则；构建覆盖

全域的生物多样性监测网络与数据共享系统，为生态环境损害鉴定、公益诉讼证据固定提供统一技术支持；协同研究制定生态环境损害评估与修复标准，探索类案办理指引；联合开展以案释法、生态法治宣传教育活动，提升边界地带社区群众的保护意识；共同推动生态补偿政策衔接与绿色发展机制建设。

“面对破坏生态环境的违法行为，我们不再区分这是重庆的事、湖北的事还是陕西的事。”湖北省省农林厅区检察院党组书记、副检察长杨晓刚表示，联盟将采取同步响应、联合调查、责任共担的工作模式。

该生态保护联盟还将围绕具体案件办理、专项监督行动、人员联合培训等方面展开深入合作，推动协议内容转化为保护成效。

10万亿千瓦时背后：中国经济的“电力新叙事”

经济时评

■ 吴刚

2025年，全国全社会用电量预计将达到10万亿千瓦时。这一里程碑式的数字，再次让用电量这个经济“晴雨表”成为关注焦点。在传统认知里，电量飙升往往与水泥窑的轰鸣、钢铁厂的火光绑定，但如今大幅增长的用电量，还是高耗能产业在“唱主角”吗？

答案藏在结构性调整的变化里。

若以兼具老工业底色与新经济活力的重庆为观察样本，经济转型“电流图谱”之变清晰可见。2025年6月，受高温天气与生产旺季双重驱动，重庆单月用电量增速高达15%，但同期六大高耗能行业能耗却由增转平，水泥、钢铁等传统耗电大户并未“吞噬”新增电量——这组有趣的“剪刀差”，彻底打破了“电量增长=高耗能扩张”的旧逻辑。

新生活的升级，让消费侧用电

新增电力究竟流向了何方？答案指向“新制造”“新生活”“新基建”的三重合力，这正是中国经济动能转换的核心密码。

新制造的崛起，成为工业用电的“新引擎”。2024年重庆汽车总产量达254万辆，重回全国第一梯队，其中新能源汽车产量激增超90%，2025年前11个月增长态势持续强劲。与传统重工业“开停不停”不同，长安、赛力斯的自动化产线，以及恒温恒湿的芯片车间、机械臂密集的电子信息配套产业，构成了全天候、高负荷、连续稳定的“电力超级用户”。

从全国来看，前三季度高技术及装备制造业用电量同比增长5.9%，高于制造业平均水平2.7个百分点，其中新能源整车制造业增速更是高达25.7%，彰显了高端制造的强大拉动力。

新生活的升级，让消费侧用电成为“新增长极”。电力需求正从生产侧向消费侧加速渗透，交通电气化是最鲜明的特征——2025年前7月全国电动汽车充换电服务用电量

同比增长超40%，原本消耗在加油站的燃油，正大规模转化为电网中的电流。与此同时，居民生活品质提升推动用电结构变迁，2025年夏季全国平均气温创历史新高，城乡居民生活用电量同比增长18%，河南、陕西等6省增幅超30%，空调等制冷设备成为推高用电峰值的重要力量。从“造新车”到“充好电”再到“吹空调”，多元消费场景正重塑电力需求格局。

更关键的是，用电量增长的背后是“含金量”的显著提升。重庆单位GDP能耗持续下降、绿色工厂产值占比稳步提高，体现“电能置换”的深层逻辑：同样一度电，过去可能仅产出5元的螺纹钢，如今却能在柔性屏幕或智能网联汽车产业创造出50元的价值。

全国范围内，高耗能行业用电量增速平稳，而数据中心、5G基站等数字经济基础设施用电量快速增长，印证了每一度电撬动的经济附加值正在持续攀升。

电网建设的转型，更从侧面印证

了电力用户的“身份迭代”。2025年夏季重庆电网负荷历史性突破3000万千瓦，“疆电入渝”工程投运与2000亿级储能产业集群布局，背后是新用户对供电可靠性的高要求——水泥窑停电两天或许仅影响产量，但芯片面板或全自动化产线的一次电压闪断，就可能导致整批产品报废废。

如今的配电网正从单向输电的“末端网络”，升级为源网荷储多元融合的“智慧能源枢纽”，这种对精细化供电的投入，正是产业升级的刚性需求。

10万亿千瓦时，记录的是中国经济的结构性变迁。它不是旧产能的死灰复燃，而是高耗能产业退潮后，高端制造崛起、能源消费电气化、居民生活品质提升的协同发力。从重庆样本到全国图景，电力消费的“图谱之变”清晰昭示——中国经济正告别“高耗低效”的旧模式，迈入“高效低碳”的新能源时代，每一度电的涌动，都在为高质量发展注入强劲动能。

“渝广联动”服务企业产销对接 “渝见广货·安逸生活”2025广安好物重庆行即将启动



分会场，深入商贸流通企业开展服务，针对中小企业在经营过程中遇到的共性难题与个性化需求，提供一站式综合服务解决方案。广安承办重庆市两江新区 SKLP（新光里+）、广安区不夜城、邻水县邻州广场三大分会场，从产

销精准对接的产业层面，到农商文旅融合的消费层面，再到特色美食引流的体验层面，构建起渝广协同、浙广联动的立体合作矩阵。

12月18日至21日，“渝见广货·安逸生活”2025广安好物重庆行专场推介活动将在重庆市两江新区SKLP（新光里+）开启，全方位展示广安地方文化、特色产业，展销风味美食。12月18日至23日，“巴蜀风韵·智意邻水”农商文旅宣传周在邻水县举行，活动整合脐橙采摘品鉴、特色美食推介等多种内容，引重庆客群观旅游，与重庆主会场活动形成有效呼应。12月19日至2026年1月3日，广安湖羊美食文化月活动将在广安不夜城火热开展，以“美食为媒、直播引流、优惠促销”模式，吸引重庆市民赴

广安打卡消费，提升“渝广联动”产品市场热度。

广安市商务局负责人介绍，广安把开展“渝见广货”活动作为推进两地消费互促和产业协作的重要载体，该活动列入《川渝共建国际消费目的地行动计划（2025—2027年）》，成为“川渝消费”IP标志性品牌之一。渝广两地五年间6次携手开展“渝见广货”活动，联合举办20余场特色活动，329户次企业深度参与，达成合作订单1.5亿元。以“展销联动、政企协同、线上线下融合”为核心模式，联动渝贸通平台搭建直供通道，100余类广安好物成功进驻重庆商超、农贸市场、铁路站点及线上平台，推动“广安造”“广安产”特色产品直抵重庆、走向全国、走出国门。

文/图 广安市融媒体中心



2025年12月18日至2026年1月3日，第九届重庆中小企业服务季暨“渝见广货·安逸生活”2025广安好物重庆行活动将在重庆、广安两地联动举办。此次活动聚合服务资源，推进服务对接，集中举办“1场惠企服务发布、2场行业专题研讨、3场区县联动服务、4场精准服务对接”及“3城互动活动、N场‘渝见广货’推广活动”，切实支持中小企业特别是中小商贸物流企业创新发展，全面激活经济发展新动能。

据了解，本次活动由重庆市商务委员会与广安市人民政府联合主办，重庆市商务信息和数据中心、广安市商务局共同承办，在活动主会场重庆市两江新区岱江花园饭店，将举行惠企服务平台推荐、惠企服务项目发布、惠企服务产品发布、惠企服务推介会等议程，还将进行平台与服务机构、企业与服务机构、供应商与采购方等系列签约仪式。聚焦供需精准对接、产业协同发